Тема: Различные виды сложных предложений с союзной и бес​союзной связью; разделительные знаки препинания в них. Сочетание знаков препинания.
Цель урока: подготовка к контрольной работе.

Задачи: повторить изученный материал; закрепить знания и умения учеников; отрабатывать орфографические и пунктуационные навыки.
Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор, диск CD – R с презентацией Microsoft Power Point.
План урока:
I. Организация класса.
II. Сообщение темы, цели, задач урока.

III. Проверка домашнего задания.

IV. Лингвистическая разминка.

  V.       Повторение темы: «Сложное предложение».

 1.
 Анализ предложений.(на слайдах предложения даны без знаков препинания; после того, как дети построят схему предложения, учитель показывает на слайде верный вариант). 
2.   Самостоятельная работа. 

VI. Домашнее задание.

VII. Итог урока (рефлексия).

Ход урока
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Организация класса.
II. Сообщение темы, цели, задач урока.      1 слайд
III. Проверка домашнего задания (упр. 253, стр. 113).
(до урока 1 из учащихся записал упражнение за доской, расставил знаки препинания; во время проверки выясняем, где при выполнении задания возникли сложности)
IV. Лингвистическая разминка.
Словарный диктант.
Используем материалы предыдущих словарных работ и упражнения 170:       Прогнозирование результатов матча, строить новую железнодорожную магистраль, различить вдали силуэт корабля, систематически подвозить цемент и бетон, не зависеть от климатических условий, слышать отдаленную канонаду, не доверять прогнозу погоды, планомерно использовать тру​довые резервы, ориентироваться на местности, регулярно смотреть по телевизору трансляции спектаклей, сеять яровую пшеницу, приобрести би​леты в амфитеатр, разредить рассаду в палисаднике.
Взаимопроверка
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 2 слайд
V.
Повторение темы: «Сложное предложение».
1.
Анализ предложений.(на слайдах предложения даны без знаков препинания; после того, как дети построят схему предложения, учитель показывает на слайде верный вариант)
1)
И слышно было до рассвета, как ликовал француз. (М. Ю. Лермонтов.)         
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 3 слайд
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 4 слайд 
Сложноподчиненное предложение с придаточным изъяснитель​ным.

2) Князь Андрей редко смеялся, но зато когда он смеялся, то отдавался
весь своему смеху. (Л. Н. Толстой.)
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 5 слайд
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 6 слайд 
3) Сложноподчиненное предложение с сочини​тельной и подчинительной связью. Указательное слово то во втором главном предложении отменяет запятые между сочинительным и подчинительными союзами. Первое придаточное имеет уступительное значение, второе - значе​ние времени.

4) Толстой сказал о вдохновении, пожалуй, проще всех: «Вдохновение со​стоит в том, что вдруг открывается то, что можно сделать. Чем ярче вдохновение, тем больше должно быть кропотливой работы для его испол​нения». (К. Паустовский.) 

[image: image6.emf]3)

3)

Толстой

Толстой

сказал

сказал

о

о

вдохновении

вдохновении

пожалуй

пожалуй

проще

проще

всех

всех

Вдохновение

Вдохновение

состоит

состоит

в

в

том

том

что

что

вдруг

вдруг

открывается

открывается

то

то

что

что

можно

можно

сделать

сделать

. 

. 

Чем

Чем

ярче

ярче

вдохновение

вдохновение

тем

тем

больше

больше

должно

должно

быть

быть

кропотливой

кропотливой

работы

работы

для

для

его

его

исполнения

исполнения

.

.

 7 слайд
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 8 слайд
Предложение с прямой речью. Слова автора осложнены вводным словом. Первое предложение прямой речи - сложноподчиненное, имеет последова​тельное подчинение придаточных: придаточные и первой, и второй степени -изъяснительные. Обратим внимание на омонимичные слова: в первом случае что - союз, во втором - союзное слово.

Второе предложение прямой речи - сложноподчиненное, с придаточным сравнительным.
5) Со мною вот что происходит: мой старый друг ко мне не ходит, а хо​дят в праздной суете разнообразные не те. (Е. Евтушенко.)
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 9 слайд
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 10 слайд
 Сложное предложение с сочинительной и бессоюзной связью. Второе предложение имеет значение пояснения к первому, перед двоеточи​ем можно вставить а именно. Третье предложение соединяется со вторым с помощью сочинительного союза а.
5) Не можешь - научим, не хочешь - заставим.
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 11 слайд
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 12 слайд
 Это предложение с бессоюзной связью интересно тем, что, при своей лаконичности, оно состоит из четырех простых предложений, по​строено по принципу синтаксического параллелизма. Все предложения - од​носоставные, определенно-личные. Между первым и вторым, а также меж​ду третьим и четвертым предложениями ставится тире - значение условия. Эти две пары предложений имеют значение перечисления.
Примечание: Предложения можно дать нескольким ученикам в качестве индивидуальных заданий, которые выполняются на доске. В это время ос​тальные делают самостоятельную работу. После выполнения заданий прове​ряем и обсуждаем сделанное.
2. Самостоятельная работа. 
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 13 слайд
   
Какая схема соответствует предложению: Весна запоздала и вдруг начала догонять и развернулись березки и заблестели на них клейкие листочки:
а)
[ О, и О, и О].

б)
[ ], и [ ], и [ ], и [ ].

в)
[ ], и [ ], и [ ].

г)
[ ] и [ ], и [ ].

VI.
        Домашнее задание.
Подготовка к контрольной работе.
VII.                Итог урока (рефлексия).
- Что показалось наиболее сложным?
- По какому вопросу мог бы оказать помощь другу?

- Удовлетворены ли вы своей работой на уроке?

Использованная литература:
1. Русский язык: Учебник для 9 кл. общеобразоват. учреждений/ С.Г. Бархударов, С.Е. Крючков, Л.Ю. Максимов и др. – М.: Просвещение, 2005. - 206 с.

2. Егорова Н.В. Поурочные разработки по русскому языку: 9 класс: универсальное пособие. – М.: ВАКО, 2004.- 224 с.










